



LA LUCHA

SUSCRICION
 En el capital. . . 4'50 pias. trimestre
 En la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 35 id. id.
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se en tande por adelantado

Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

ANUNCIOS
 En la primera pag. 1 pla línea.—En la segunda, 15 cents.—En la tercera, 40 cents.—En la cuarta, 25 cents. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pesetas en adelante y además 15 cents. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1'50 a 3 pesetas la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recibos: A. Loreste, 61, rue Comarlin.

ANO XXXI || Se publica todos los dias excepto los siguientes a festivos || Gerona martes 1.º de enero de 1901 || NUMEROS SUELTOS 25 cénts. || N.º 7.247

AÑO Y SIGLO NUEVOS

Entramos hoy en el nuevo año 1901 y en el nuevo siglo XX, y escusado es decir nuestros deseos de que los lectores de LA LUCHA pasen el primero gozando de todas las prosperidades que para nosotros deseamos, y logren del segundo muchos y dilatados años colmados de venturas sin fin.

Por nuestra parte, somos ya viejos y pocos años nos restan de vida, todos aquellos que la Providencia tenga á bien concedernos y el único anhelo que nos domina no es otro que presenciar la regeneración de esta Patriquerida, tan maltrecha y tan acongojada al desaparecer el siglo que ayer terminó; pero como para ello se necesita solamente que sus hijos sientan arder el patriotismo en sus pechos y obren con aquella cordura y fuerza de animo que el amor pátrio exige y á todas horas demanda, hacemos votos porque en el transcurso del nuevo siglo se inspiren todos en esos sublimes sentimientos, para que la España de hoy vuelva á ser la España de antes, rica, próspera, independiente y poderosa.

Felicidades, pues, deseamos á nuestros lectores y ojalá se cumplan nuestros deseos y aspiraciones.

DE TODAS PARTES

El río más profundo de la tierra es la gran corriente del Marañón ó Amazonas. Todo lo que á él se refiere es enormemente grande. Desemboca en el Océano, junto al pueblo llamado Pará, por un canal que en algunos sitios tiene una profundidad de 400 á 450 metros, y en un espacio de

más de 1.800 kilómetros hasta su desembocadura: su profundidad media es de 190 metros.

Este río desciende desde las alturas de los Andes del Perú y de Bolivia, sigue una dirección de O. á E. y entra en el Atlántico cerca del Ecuador. En la desembocadura tiene 92 kilómetros de ancho y no menos de 8 en los últimos 800 de su curso. La dulzura de sus aguas se percibe á una distancia de más de 900 kilómetros dentro del Océano, y la longitud de sus aguas navegables no baja de 90.000 kilómetros.

El sueño del Niño Jesús

Pobre era la vivienda de José y de María, pobre la cuna donde Jesús reposaba dormido, todo era pobre allí. Solo se encontraba riqueza en los corazones, porque los corazones de José y de María sólo vivían por Jesús y para Jesús.

Dormía el Niño. ¡Qué hermosura la de los niños cuando duermen! Parecen ángeles traídos por una mano misteriosa y depositados suavemente en la tierra! ¡Cómo se siente tenerlos que despertar!

¡Cuánta belleza la del Niño dormido! El mar, con sus manes olas que mueren en la playa, no ha formado nunca espuma tan blanca como la blancura de Jesús. Las flores de los campos, vestidas de colores al parecer de primavera derramando tesoros de luz, no han sido tan hermosas como el Niño, no lo serán jamás.

Los serafines del cielo, que viven abrazados de amor y rodean el trono del Altísimo, recogían sus alas y enmudecían, guardando el sueño del Señor.

De pronto una sonrisa se dibujó en el rostro del Niño, y como el sol inunda con oleadas de fuego á la tierra, así se inundó de alegría la figura adorable de Jesús.

Soñaba. Soñaba que, en sus juegos infantiles, se veía entre otros niños, y que todos le querían mucho, y que El devol-

via á todos aquel amor con creces. Y había muchas sombras en derredor.

Vió entonces destacarse entre las sombras una cruz desnuda, una cruz de madera. Y el Niño, durmiendo, extendía los brazos, y soñaba que con ellos apretaba fuertemente la cruz de vilipendio y deshonra entre los hombres: mas ¿entiende de estas cosas un niño; entiende de esto Jesús?

Pero Jesús seguía sonriendo, sonreía siempre. ¡Es tan dulce el padecer por amor!

Una nube de tristeza pasó, sin embargo por el semblante alegre del Niño. Y su pecho se levantó palpitante, y sus labios se apretaron temblorosos para volver á entreabrirse de nuevo, y lágrimas y lágrimas cayeron sin cesar de sus ojos. Jesús se despertaba, y al despertarse, lleno de pesares, afligido, se echó á llorar.

¡Qué angustias las que pasaba el Niño! Desgarraba el corazón la pena, viéndola tanta hermosura en tan grande confusión.

Acababa de ver Jesús, en su sueño, la ingratitud de los hombres, despues del Calvario, y aquello le hacia llorar.

Los brazos cariñosos de María rodearon su cuello y los besos de la Madre consolaron al Hijo, el cual estrechándolo contra su pecho, se volvió á dormir, arrullado por la canturía de la Virgen, que repetía uno de estos estribillos melódicos, cantos felices de la infancia.

Y durmiendo el Niño, de nuevo sonreía y volvía á soñar.

LOS BOERS EN SANTA ELENA

En Santa Elena puede hoy admirarse, en el edificio levantado por la Compañía Oriental inglesa en el año 1859, una preciosa Exposición, organizada bajo el patronato del general Cronje, del goberna-

dor Luse, del comandante Evans y de lord Bathurst.

Es una Exposición de todos los objetos fabricados por los boers y extranjeros voluntarios que han sido hechos prisioneros.

Se ven allí los objetos más variados y artísticos; pero los más preciosos son, seguramente, dos cañones rápidos de las más distintas materias, que han sido contruídos por los boers prisioneros.

Es uno de ellos, de metal fundido, es obra de dos suecos, y el otro ha sido fabricado por los africaners de trozos de madera. Un boer ha hecho también, de madera y hojalata, un precioso violín, que es una obra maestra. La admiración de los visitantes á la Exposición ha sido grande igualmente al contemplar una medalla de cobre que ha fundido un francés. En un lado de esta medalla se vé orgullosa y solitaria sobresalir una roca, en la cual se estrellan las ondas de un mar embravecido, y en el otro lado hay una muy parecida y artística imágen del presidente Krüger, rodeada de los símbolos de la paz y de la guerra. Junto á esta obra importante se vé el sello que ha servido para la acuñación de la medalla, y que es tan digno de alabanza como la medalla misma, en la cual el grabador ha cincalado, con una tijera y con grandísima paciencia, la imágen del anciano Krüger.

Un pequeño busto, de tierra cocida, del presidente Krüger, es obra del capitán francés de Framont. El más brillante resultado de la Exposición lo han conseguido dos alemanes: Trager, con sus acuarelas, y Erich Mayer, con una serie de 32 dibujos á pluma, que representan las diferentes comarcas de Santa Elena. Otro hábil artista alemán, como los dos anteriores, ha conseguido en la Exposición un verdadero triunfo. Este artista se llama Sturfenthaler y ha compuesto la música y

texto de una cantata que llama *Un gusano de Alemania*, y de la cual Inglaterra sale muy mal librada.

Un día ejecutaron Sturfenthaler y algunos compañeros en la sala de la Exposición la mencionada cantata. Engañados por el serio tono de la música, creyeron los visitantes ingleses que se trataba de un himno religioso; se descubrieron respetuosamente, hasta que ya tarde notaron su error, y no podían impedir la profunda alegría de los demás huéspedes de la Exposición que los vieron oír, con el sombrero en la mano, las estrofas más desagradables para ellos.

Reformas en Obras públicas

Ha publicado la *Gaceta* dos importantes disposiciones, dictadas por el ministro de Agricultura y Obras públicas, que revisten gran importancia para la reorganización de los servicios, como complemento de los reales decretos dictados en 9 de agosto último, cuando se hallaba el señor Gasset al frente de aquel centro, sobre las reformas de la junta consultiva, las inspecciones, los negociados y la descentralización administrativa.

El Real decreto aprobando el nuevo «listado de condiciones generales para la contratación de obras públicas» y los nuevos formularios preparados por la dirección de Obras públicas para la redacción de proyectos de carreteras, constituyen dos innovaciones de transcendencia, que han de simplificar extraordinariamente la preparación de los estudios, de los presupuestos y liquidaciones de obras.

Ambos documentos que constituyen la base de la contratación de obras públicas, contienen importantes simplificaciones respecto de los modelos anteriores; suprimen en los trabajos facultativos toda la labor estéril y las complicaciones derivadas de numerosos estados, detalles de los planos y cuadros gráficos, cuya necesidad no estaba bastante justificada para lograr la exactitud apetecible en las obras que, después de todo, se realizan con el contraste de la pública subasta.

Los ingenieros de las provincias habían solicitado con rara unanimidad muchas de estas modificaciones y después de un tra-

bajo concienzudo de estudios y depuraciones en todos los informes redactados para preparar tan importantes reformas, se han planteado con firmeza y resolución, esperándose de ellas muy beneficiosos resultados para simplificar los trámites y obtener mayor provecho del trabajo del personal facultativo.

En breve someterá el Sr. Sánchez de Toca á la firma de S. M. el decreto relativo á la formación del Plan de carreteras, que introduce ciertas limitaciones para la construcción inmediata de una parte de la red derivada de la iniciativa parlamentaria. En dicho Ministerio se trabaja activamente en la preparación del proyecto de ley de caminos vecinales, que llevará consigo la organización de la prestación personal; en las reformas de los servicios de conservación de carreteras; el nuevo reglamento para las juntas de obras de puertos; la instrucción para el cálculo de los puentes metálicos, y varias disposiciones concernientes á las Compañías de ferrocarriles aparte de la información relativa á las tarifas que seguirá abierta hasta el 20 del enero presente.

REVISTA CIENTÍFICA

La boca.—Estufa de cultivo.—Bocas que huelen á pico.—Nido y portal.—Los que pueden reír.—Polvos y licores.—Lo que se debe usar.

¿Qual dirán ustedes que es el sitio de nuestro cuerpo más favorable para el desarrollo de microbios? Aunque los poetas no lo crean, el terreno más abonado para vivir haciendo de las suyas una gran variedad de parásitos es... la boca.

Esas bocas de piñon, de corales, de perlas, frescas y no sé cuantos más adjetivos otorgados por los rimadores, son verdaderas estufas de cultivo, capaces de competir con las mejor acondicionadas de los laboratorios. Todo lo que necesitan esos microscópicos enemigos de la organización humana, lo encuentran en la boca más diminuta de la dama más hermosa. Tienen calor apropiado, puesto que la temperatura de la boca es en invierno y en verano de 37 á 38 grados; humedad que se la proporciona la saliva, tranquilidad en los repliegues de las cuñas, la bóveda palatina

y toda la morfología en general. Los alimentos no les faltan, porque además del abundante sarro de muchos dientes, tienen los restos de nuestra propia alimentación que se quedan entre la dentadura.

El doctor alemán Miller contó y llegó á clasificar nada menos que treinta especies de microbios que hacen de la boca un nido nauseabundo, más nauseabundo si se tiene en cuenta, que entre ellos vive nada menos que el *bacterium fetidum* de Rosenbach, que es propio de los pies, á quienes comunica el hedor característico é insostenible.

Esta es la causa muchas veces de la fetidez de aliento que nos hace alejar de la persona que la padece.

Como si no fueran suficientes estos molestos vecinos de la boca, ésta se encuentra en la necesidad de ser el portal donde penetran la mayoría de los microbios que nos invaden para producirnos muchas enfermedades, como la tuberculosis, la pulmonía y la fiebre tifoidea. Estos solo pasan sin detenerse; pero en cambio los treinta batallones destinados á la cavidad bucal, aprovechan la más ligera resquebrajadura de la delgadísima capa de esmalta que cubre los dientes, penetran por la brecha invadiendo las canículas dentareas, labrándose lentamente caminos y abriendo túneles microscópicos en todas direcciones, cuyos tabiques acaban por romperse formando multitud de galerías, hasta convertirlas en verdaderas cavernas.

De este modo después de algun tiempo las preciadas perlas admiradas en las mujeres que pueden reír, conviértanse en asquerosos raigones que les obliga á tener la boca cerrada para no enseñar aquella podredumbre.

Como prueba de la verdad de estas teorías de Miller, éste ha llegado á producir la caries artificial solamente introduciendo algunos microbios en una muela sana.

Para salvar la dentadura de estas asechanzas no bastan polvos y licores dentíficos. Los primeros, destinados á blanquear los dientes, suelen tener cochinilla ú otra materia colorante rojiza, que al subir el tono de las encías hace por contraste aparecer más blancos los dientes.

Los licores son... venientes,

pero solo como enjuagatorio para hacer desaparecer las partículas de alimentos que quedan en la boca. Si se quiere conseguir lo que no logran los específicos, tómense las mismas medidas antisépticas que para precaver una epidemia, procurando una desinfección constante y eficaz. Esto se logra lavándose la boca por la mañana, después de cada comida y al acostarse, pues durante el sueño es cuando se encuentran en mejores condiciones nuestros enemigos por la mayor fermentación de las sustancias contenidas en la boca y la mayor tranquilidad.

Úsese para este colutorio la esencia que más agrada, pero en una solución fenicada ó muy tenuemente sublimada, y como polvos dentíficos los mejores y más baratos son los de bicarbonato de sosa, que además de blanquear muy bien los dientes no deja entre ellos resto alguno, puesto que es soluble en el agua que sirve para enjuagarse, condición altamente laudable que no tienen los polvos que pomposamente se anuncian y que suponiendo que contengan carbón ó quina, siempre dejan residuos imposibles de separar.

Dr. Tous.



ALMUERZO

Huevos al «espejo» con leche.—Canapes de langostinos.—Potaje á la «Colvert».—Sábalo asado á la Regente.—Bacalao de «La Tranca» con cardo.—Mazapan de Toledo.—Postres.—Vinos.

COMIDA

Sopa de pescados.—Petage castellano.—Denton con cangrejos.—Calamares fritos.—Conchas de mariscos en picadillos.—Ensalada de lombarda.—Sopa de almendra.—Turrones y dulces secos.—Postres.

Sábalo asado á la Regente.

Perfectamente limpio y despellejado el sábalo, se corta en rajitas y se echa en una cacerola con aceite para rehogarlo.

Aparte se habrá hecho una salsa con cebolla, perejil y setas, todo bien pisado, y además vino de Jerez y aceite frito en igual can-

ELIXIR GALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, y se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Gallo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, ligereza de digerir, raquitismo, crecimiento defectuoso) y demás afecciones que resultan por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

idad, y con ella se cubre el sábalo. Se tiene en el horno la cacerola diez minutos y al servir el manjar se rocía con zumo de limón.

Denton con cangrejos.—Se limpia y escama debidamente, se rehoga en un vaso de vino blanco con un poco de aceite y una cebolla muy picada. Se deja cocer el tiempo necesario; se escurre el besugo y se coloca en una fuente con setas, ostras y langostinos.

El caldo obtenido se prepara con aceite y harina y se traba con yemas de huevo, jugo de limón y se pasa por tamiz. Se mantiene el denton bien caliente y se cubre con la salsa. Al servirlo se le agregan, como adorno, cangrejos, trufas y coscorrones.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción).

NOTICIAS

Deseamos á nuestros queridos abonados un buen principio de siglo y año nuevo.

—En la iglesia parroquial de S. Félix se celebrarán solemnes cultos en honor del Sagrado Corazón de Jesús, para desagraviarle y consagrarle el nuevo siglo.

Mañana, 2 del actual, comenzará un novenario que dará principio cada día á las cinco y cuarto de la tarde. Después del trisagio, novena y canto de motetes, predicará el Rdo. P. Félix Alejandro Cepeda, misionero del Paraíso Corazón de María.

El día 6, festividad de la Adoración de los Santos Reyes, habrá misa de Comunión general á las 7 y media de la mañana.

—De muchos puntos se reciben noticias cuando cuenta de festejos que organizan los ayuntamientos respectivos en conmemoración del comienzo del siglo XX.

En muchas las localidades en que corren las celebraciones oficiales y particulares designan cantidades y prendas de vestir para los nacidos en la fecha en que empieza el siglo nuevo.

—En atención á la celebración del triduo en nuestra Santa Iglesia Catedral, por orden de la Junta se suspendió en el «Centro Moral Gerundense» la función dramática anunciada para la tarde del domingo último, la que tendrá lugar hoy, poniéndose en escena el drama *Lo roure centenari* y la chistosa pieza *Com de familiar*.

—*Le Matin* dá cuenta de una entrevista que supone haber tenido monsieur Desmoraux con León XIII, acerca de la cuestión religiosa en Francia.

Dice que Su Santidad considera las órdenes religiosas como parte integrante de la iglesia.

De las palabras atribuidas por dicho periódico al Sumo Pontífice, se deduce una censura para la política que viene siguiendo en la cuestión religiosa el Gobierno que preside Mr. Waldeck-Rousseau.

—Ayer, como haspido del siglo XIX, apareció el firmamento encajotado, lloviendo á primeras horas de la mañana, siguiendo el cielo cubierto todo el día, dejándose sentir un frío intenso, precursor del frío de la muerte del siglo que finió ayer á las doce de la noche.

—Esta noche en la sociedad «Las Odaliscas» tendrá lugar una función cómicolirica, poniéndose en escena por la sección de dicho centro, la comedia *Sanás y perells*, la opereta *1 comici tronati* y la zarzuela *Término medio*.

—Ha presentado la dimisión de su cargo el administrador principal de Loterías de esta provincia, don Carlos Martínez.

—Los carabineros del puesto de Olot han aprehendido 23 mulos en el monte Olivet, los cuales fueron vendidos ayer tarde en pública subasta.

—Desde hoy se comenzará á expender los nuevos sellos de Correos, sin perjuicio de que simultáneamente sirvan los actuales hasta que se terminen las existen-

cias que hay en las expendedorías.

Tienen los nuevos sellos el busto de Alfonso XIII, vistiendo el uniforme de alumno de infantería; en la parte superior se lee «España», alrededor del busto «Céleste postal» y en la parte inferior el valor que representan.

La nueva emisión consta de doce series, que son como sigue: de 2 céntimos, de 5, de 10, de 15, de 20, de 25, 30, 40 y 50; y de 1, 4 y 10 pesetas.

—Ascienden á unos 59.000 religiosos de todas clases existentes en España, claustrados y no profesos, residiendo gran parte de los mismos en Cataluña.

—Anteayer mañana se verificó el sepelio del cadáver del ilustre canónigo doctor don Marcelino Herranz, siendo mucha y distinguida la concurrencia que asistió á tan fúnebre acto.

Presidían el duelo los señores gobernador civil y militar y el sobrino del finado doctor don Anselmo Herranz, catedrático de este Seminario Conciliar.

D. E. P.

—La cosecha de la aceituna en el bajo Ampurdán, es escasísima y resulta insuficiente para las necesidades de la comarca.

La calidad del fruto es superior, y su precio es elevadísimo, pues se cotiza á 18 y 10 pesetas el mayal.

—Con motivo del solemne triduo que se viene celebrando estos días en nuestra Santa Iglesia Catedral Basilica, el templo se vé concurridísimo de fieles. El canónigo doctor don José Alier, encargado de los sermones, ha escogido como tema que Jesucristo es el camino, la verdad y la vida, en cuyo desarrollo tuvo párrafos muy elocuentes, especialmente en el exordio del predicado el último sábado.

—En el pueblo de Chavanat (Francia) se ha suicidado una niña de 14 años, ahorcándose en una cuerda que colgó de un clavo en una casa deshabitada, donde entró rompiendo un cristal.

En el bolsillo encontrábase un papel en que había escrito: «El placer de morir sin sentimiento, bien vale la pena de morir sin placer; pensadlo bien.»

Se ha formado sumaria por este hecho delante del padre de la pequeña filósofa suicida.

—En el «Círculo de Obreros», esta tarde tendrá lugar una función teatral, en la que tomará parte la sección dramática de la agrupación «Arts y Lletres.»

—El ministro de Gracia y Justicia ha recibido un acta notarial de los tenedores del Exterior que no se hallan conformes con el convenio, diciendo que no renuncian á ningún derecho de los que les concede la emisión de dicha Deuda.

—En la plaza de la Independencia, según dice un colega local, cuando los muchachos no saben á que diversión entregarse se dedican á apedrear el monumento de Alvarez, como harían con cualquier objeto de otra clase menos digno del respeto que se merece lo que está destinado á perpetuar en la memoria de los hombres el heroísmo de nuestros antepasados, admiración del mundo entero.

No queremos censurar la falta de vigilancia solamente, sino lamentar lo defectuoso de educación que eso acusa, pues revela que no se sabe inculcar á la juventud la veneración hacia todo lo que simboliza las grandezas de la patria.

—Ha sido nombrado notario de Hacienda el que lo es de esta ciudad don Francisco Catalá, para que en todo lo concerniente al ramo de Propiedades y Derechos del Estado autorice en esta capital los actos extrajudiciales y contratos en que la Hacienda tenga interés.

—Se ha dispuesto la devolución á don Lorenzo Pereferre de las fianzas que constituye para la conservación de la carretera de Figueras á Corsá y de la de Hostal-

rich á Tossa.

—Segun el *Osservatore Romano*, el Khedive de Egipto ha regalado, hace poco, al Papa León XIII varias preciosas antigüedades egipcias. Las mas notables son:

1.º Una vasija de terracota con el sello de algun funcionario de la primera dinastía (4.000 años antes de J. C.)

2.º Una pequeña barca de madera con seis figuras móviles de madera pintada, representando remadores. (Duodécima dinastía.) Estas barcas se han encontrado repetidas veces en las sepulturas egipcias y simbolizan la barca del sol, que llevaba las almas de los justos á la morada eterna, despues de haber sido juzgados por Osiris.

Los egipcólogos suponen que el reinado de la duodécima dinastía correspondía á la época de Abraham.

3.º Una caja de madera grande, muy bien conservada, destinada á guardar las estatuillas que se encontraban en los ataúdes junto á las momias. Estas estatuillas representan los genios bienhechores, que habian de ayudar al difunto á salir airoso de las pruebas por las cuales tenia que pasar antes de lograr la bienaventuranza. La caja en cuestión conserva aun el nombre de su dueña, la sacerdotisa Tet-mat-astach y data del tiempo de la 21 dinastía, cuyo reinado corresponde el tiempo de Salomón.

Los regalos, como se ve, abarcan una época de casi 50 siglos de la historia de Egipto, desde el origen del reino de los Faraones hasta el tiempo de la soberanía bizantina.

—En la madrugada de ayer le fueron administrados los últimos Sacramentos á la digna esposa de nuestro buen amigo el oficial de la Intervención de Hacienda de esta provincia don Narciso Llapart, la cual desde hace largo tiempo se encuentra atacada de terrible dolencia.

Deseamos sinceramente que la enferma recobre cuando antes la salud perdida.

—En cumplimiento de lo que ordenan los artículos 38 y 39 de la vigente ley de reemplazos, el señor Alcalde ha publicado un Bando haciendo saber, que en los primeros días del presente mes de enero, se procederá á la formación del alistamiento de los mozos sujetos al servicio militar, ó sean los que cumplen 20 años, desde el día de hoy al 31 de diciembre próximo; recordando igualmente el deber que tienen de pedir su inscripción en dicho alistamiento, así como á sus padres ó tutores la obligación que la ley les impone de pedir la inscripción de los referidos mozos, si estos hubiesen dejado de cumplir tal obligación, y que las faltas, á tenor de lo que dispone el artículo 29 de la referida ley, serán castigadas con la multa de 250 á 500 pesetas si los mozos fuesen habidos, y con la de 500 á 1.000 en caso contrario.

—Uno de los operarios heridos en la explosión de la fábrica de aceite extraído del orujo de D. Carlos Alegret de Figueras, de cuyo desgraciado accidente hemos dado cuenta, ha fallecido.

E. P. D.

Otro de los heridos continua grave y el tercero parece fuera de peligro.

—LICOR CANIGO, el mejor digestivo.

COCINA MODERNA

de don Pedro Mas, reputado cocinero de Barcelona, establecido en la calle de Abenradors, número 6, donde encontrarán gran surtido de fiambras y repostería á los precios moderados que consienta la importante plaza de Gerona, sirviéndose además banquetes y platos á domicilio.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4.75 por 100.

El Banco Hipotecario hace actualmente un préstamo en efectivo al 4.75 por 100,

su interés anual, con primero hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que los presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.

por 100, á ocho días fecha.

Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio del Agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4.25 por 100 al año.

CASI INCREÍBLE

Hechos relatados

por una comadrona de gran experiencia

Todos los médicos y comadronas saben que los hechos de que habla la siguiente carta son verídicos y de ninguna manera exagerados. Merece saberlos toda mujer y tenemos gran satisfacción en publicarlos:

Barcelona 8 de Enero de 1898.

Muy Sres. míos: Son muchos los casos en que durante mi larga práctica se me ha presentado ocasión de aconsejar su Emulsión Scott con hipofosfatos de cal y de sosa, y constantemente he podido apreciar sus efectos tan marcados y rápidos de tónico reconstituyente, que después de tomarla algún tiempo, niños, antes endebles, pálidos y con manifestaciones de raquitismo y escrofulismo, han mejorado rápidamente y se han vigorizado y robustecido.

Usado por las señoras durante el embarazo, este preparado constituye también un precioso *Dña Eulalia FORMENT* agente para atender á las continuas necesidades de asimilación en que se encuentra el organismo de la criatura en formación — sostiene su robustez — reanima sus fuerzas y da energía á las que se encuentran débiles y extenuadas, resultando que soportan su estado sin fatiga alguna y dan á luz criaturas sanas y robustas.

Lo que se complace en manifestarles su atenta afectísima S. S.,

EULALIA FORMENT DE VINALS.

Profesora en Partos.

Gravina, 10, 2.º
Los buenos resultados de la Emulsión Scott son casi increíbles. Esta preparación es encomiada por todos los médicos y está hecha bajo una fórmula que no ha podido ser imitada con éxito por nadie. La Emulsión Scott es una combinación de aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos de cal y de sosa y glicerina, que forma una perfecta emulsión, agradable al paladar y de fácil digestión. Quienes prueben la verdadera Emulsión Scott se convencerán de lo superior que es á cualquiera otra fórmula de aceite de hígado de bacalao. La Emulsión Scott se distingue siempre por la marca de fábrica — un hombre llevando un gran pescado en la espalda — y su gran aceptación, como un tónico y reconstituyente, la hace merecedora de todo elogio. Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 47, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Teatro Principal

Compañía de zarzuela del género chico *Funciones para hoy 1 de enero de 1901*

TARDE.—Las zarzuelas en un acto, *El maestro de obras*, *La buena sombra*, y *La viejecita*.

NOCHE.—Las zarzuelas en un acto, *El guitarrico*, *El maestro de obras*, *La buena sombra*, y *La alegría de la huerta*.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

LA CIRCUNCISION DEL SR. Y S. Concordia

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

HERNIADOS (TRENCAATS) LEED:

LA CASA VIDAL de Barcelona, domiciliada en la Plaza del Angel, números 4 y 5, piso 1.º, dedicado hace veinte años á la curación de las *hernias*, y que cada día son en mayor número las sorprendentes curaciones que obtiene con su acreditado *Parche anti herniario* y su braguero inflexible con regulador, maravilla del arte ortopédico, la CASA VIDAL, repetimos, os garantiza, en pocos meses, la curación radical de vuestros *hernias* en todas las edades y en ambos sexos.

El *Parche anti herniario Vidal* tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la *hernia*, produce una acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni *llega* y quita el dolor debido á los cambios atmosféricos. La CASA VIDAL garantiza la buena construcción de sus bragueros, los que, contruidos expresamente bajo la dirección facultativa son los que mejor contienen la *hernia*, por voluminosa que sea, y no molestan para nada al herniado. Siendo muchísimas las señoras que por pudor, ó sea por el temor de ser reconocidas, dejan pasar su vida sufriendo, algunas de ellas, horriblemente de sus *hernias*, cuando tan fácil les sería de librarse de dichos sufrimientos, y aun mejor de poder curarse de tan molesta enfermedad, les advertimos que no creemos absolutamente necesario su reconocimiento en la mayoría de casos, ya que casi siempre nos bastan las explicaciones que nos den de su *hernia* las que juntamente con nuestras instrucciones, y á beneficio de nuestro tratamiento basta para que puedan alcanzar en poco tiempo su total curación.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de diciembre de 1900

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:

El día 27 de diciembre el vapor **Espagne**

El día 11 de enero » **Aquitaine**

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 diciembre el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona.

Cataforesis del estómago

Entre los maravillosos adelantos de la ciencia moderna viene á ocupar la «Cataforesis del estómago» el lugar primero, por su utilidad práctica y por los inmensos beneficios que presta á los enfermos. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la «atonía» de este órgano, y es también una verdad reconocida por la ciencia, que sólo la electricidad, por sus efectos eminentemente «tónicos», puede combatir victoriosamente esas afecciones. Pero sus beneficios sólo alcanzaban á los enfermos que residían en los grandes centros de población, y aun para éstos, sometidos á la acción de la corriente eléctrica por algunos minutos cada veinticuatro horas, la curación era lenta. La «Cataforesis del estómago» que se realiza por medio de la «faja epigástrica», sencillo aparato y sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años, ha venido á salvar todos estos inconvenientes. Esta «faja» lleva elementos eléctricos, que desarrollan una suave corriente continua, que de una manera constante obra sobre el individuo, sin ocasionar molestia. El enfermo queda sometido á la acción de la corriente eléctrica, que «tonificando» el estómago, triunfa de la «atonía» con todas las enfermedades que ésta desarrolla ó que son su consecuencia: dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastritis, disenteria, úlceras y dilataciones del estómago, neurastenia, catarro gastro-intestinal, y los síntomas consecutivos como jaquecas, palpitaciones cardiacas, etc., etc. Para cerciorarse el enfermo de que el aparato funciona con regularidad, no hace falta ningún instrumento de precisión: basta con aplicar á sus dos polos un timbre eléctrico cualquiera, y sonará en el acto. Tal es el procedimiento y tales las inmensas ventajas de la «Cataforesis del estómago» por la «faja epigástrica», nuevo sistema curativo, fundado en los progresos de la ciencia. Para pedidos y consultas en el CONSULTORIO MEDICO-INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID. Este centro no tiene representantes, y previene al público contra las imitaciones y falsificaciones.

Clinica dental del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de «níquel y aluminio dorado», las más higiénicas, ligeras, fuertes y económicas, sin cubrir el paladar y extraer los raigones.

Dientes de «caucho» (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En «níquel ó aluminio» (patente) desde 10. En oro desde 25. Dentaduras completas en «caucho» (sistema antiguo) desde 100. En «níquel ó aluminio» desde 200. En oro desde 500. Empastes desde 10. Amalgamaciones desde 10. Orificaciones desde 20.

MENTO-PIRETRINA.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

CORALINA.—Polvo de coral esterilizado recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva.

Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.—Horas: de 9 de la mañana á 7 de la tarde.

ARENAL, 1, MADRID.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.ª de París

(Privilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENA É HIJOS, San Sebastián.

de 10 á 12 mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.



UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Móviles automóviles.—Máquinas de escribir *La Dactyle*.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pida en canto, piano, orquesta, bandas, etc.

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

UREÑA

Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID.

Teléfono, 90.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

Academia de Derecho

«MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp áross t y encargados que escriben do provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Vaideavellano
Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

APRENDIZ Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.

Fuera de la Capital.

Ultramar, en oro.

Id. un año en oro.

Extranjero.

4'50 ptas. trimestre

5 » »

18 » semestre

25 » »

7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Adistminración plaza de San Francisco, 6.